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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ УКРАЇНСЬКОГО МУЗИЧНОГО 

ФОЛЬКЛОРУ В ЕСТЕТИКО-ВИХОВАНІЙ РОБОТІ З МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ 

Постановка проблеми. Естетико-виховна робота в сучасній початковій школі 

ґрунтується сьогодні на традиціях національного виховання, що відповідає потребам 

відродження незалежної України. Посилена увага освітян до становлення та гармонійного 

розвитку особистості юних українців надає можливість для пізнання своєї історії, традицій, 

звичаїв, мови, культури, формування національної свідомості, гідності, патріотичних почуттів 

до рідної землі. 

Аналіз попередніх досліджень. Естетичне виховання особистості було предметом 

наукового аналізу багатьох учених.. Так, у працях філософського (М.Бердяєв, Ю.Борев, 

І.Зязюн, П.Лавров, Л.Печко) та соціологічного (С.Комаров, В.Потапчик,  Б.Шляхов.) 

спрямування естетичне виховання розглядається як засіб залучення до духовних і 

культурологічних цінностей суспільства. Дослідження загальної та вікової психології ( 

Б.Ананьєв, Г.Балл, І.Бех, М.Боришевський, В.Вілюнас, П.Гальперін, О.Запорожець, 

В.Зінченко, О.Леонтьєв,  С.Рубінштейн, В.Ядов, І.Якиманська та ін.) сприяли визначенню 

психологічних аспектів формування естетичних почуттів, мислення, розвитку можливостей 

молодших школярів, умов їх художньо-творчої самореалізації. 

Серед перших дослідників естетико-виховної ролі музичного фольклору в Україні слід 

назвати М.Леонтовича, М.Лисенка, К.Стеценка, Я.Степового,. На Західній Україні 

відповідний внесок зробили в цьому напрямку І.Воробкевич, А.Вахнянин, О.Нижанківський, 

В.Матюк, Д.Січинський. 

Використання українського музичного фольклору у виховних та навчальних цілях 

простежується в педагогіці кінця XIX початку XX століття. Цей час відзначається значним 

посиленням інтересу діячів культури та літератури до збирання, вивчення і популяризації 

народної пісні шляхом художньої її обробки.В своїй музично-педагогічній діяльності вони 

дотримувалися принципу визначальної ролі музичного фольклору в навчальній і виховній 

роботі, що можна вважати значним педагогічним досягненням того часу.Поширення 

прогресивних тенденцій в музичному житті України, педагогічний досвід митців, виховна 

робота з дітьми сприяли появі перших збірок-зразків рідного фольклору: В.Верховинець 

«Весняночка», П.Козицький «Сонечко», А.Вахнянин «Малим дітям», «Збірки пісень з 

Поділля» та науково-методичних посібників з даного питання М.Леонтовича. Музично-

педагогічна творчість В.Верховинця, П.Козицького, Л.Ревуцького сприяла подальшому 

розвитку основоположних засад виховання дітей шляхом залучення їх до вивчення творів 

дитячого фольклору, народної пісні та танцю.  

Мета статті – з’ясувати особливості використання українського музичного фольклору в 

естетико-вихованій роботі з молодшими школярами. 

Виклад основного матеріалу. Молодший шкільний вік – період активного всебічного 

розвитку духовного світу дитини. Л.Виготський, Г.Костюк, Б.Теплов стверджували, що цей 

вік – початок усвідомленого ставлення до різних видів мистецтва, мотивованого вибору 

художніх творів і розуміння їхнього змісту.«Без музики важко переконати людину, яка вступає 

в світ, у тому, що людина прекрасна, а це переконання по суті, є основою емоційної, 

естетичної, моральної культури. Музика є одним з найтонших засобів привернення до добра, 

краси, людяності» – писав В.Сухомлинський [4, с. 54]. 

Музична культура людини невід'ємна від культури народу, до якого вона належить або 
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серед якого живе. Любов до народної музики, пісні – найприродніше і найглибше духовне 

начало людського життя. Протягом багатовікової історії український народ виховання дітей 

відбувалось поруч з народним мистецтвом, музичним фольклором. Недаремно в народі 

кажуть: «Музика без'язика, а людей збирає», «Де праця - там і пісня».Українські фольклористи 

К.Квітка, а також композитори М.Лисенко, М.Леонтович та інші не лише збирали народні 

пісні, а й обробляли їх для використання в процесі музичного виховання., оскільки музичний 

фольклор містить великий педагогічний потенціал та сприяє естетичному та духовному 

вихованню дітей. 

Орієнтуючись на загальновідомі положення вітчизняної і зарубіжної музичної 

педагогіки слід усвідомити, що інтерес і любов до музичного фольклору, необхідно постійно 

і цілеспрямовано виховувати, починаючи з раннього дитинства. Колискові материнські 

наспіви, старовинні дитячі народні пісні, ігри повинні стати бажаним репертуаром в кожному 

класі та українській сім’ї.  

Змалечку дітей потрібно залучати до слухання, співу фольклорних творів, їх слух 

поступово засвоїть мелодичні інтонації та ритмічні особливості, характерні для української 

музики. Серед багатьох важливих питань, пов'язаних з музично-естетичним вихованням дітей, 

варто звернути увагу на використання народної музики в початковій школі  .Нині діючі 

програми з музики для загальноосвітніх шкіл покликані сформувати у дітей музичну культуру, 

неодмінною частиною якої сьогодні є знання українського музичного фольклору, осмислення 

його самобутніх національних особливостей, творча інтерпретація фольклорних зразків. Ці 

програми ґрунтуються на визнанні виняткової ролі народного мистецтва в масовому 

музичному вихованні як засобу формування справжньої культури і духовності підростаючого 

покоління [2, с. 16]. 

Проникнення у поетичний світ народних мелодій забезпечує засвоєння дітьми 

характерної для українського народу образно-емоційної та музично-інтонаційної системи. Все 

коло героїв, образів, почуттів, з якими діти зустрічаються в народній музиці, впливає на 

формування їх духовного світу саме в морально-естетичному плані. Наприклад, колискові 

«Котику сіренький», ліричні «Несе Галя воду», побутові «Пряля», календарні «Щебетала 

пташечка», жартівливі «Гра в зайчика». Вони знайомлять дітей з українськими образами-

символами, народними звичаями, традиціями. 

На уроках музичного мистецтва діти вивчають прісні, які  розповідають про героїчне 

історичне минуле українського козацтва, навчають учнів бути любити Україну,  виховують 

якості доблесного служіння Вітчизні. Наприклад, увазі дітей пропонується українська народна 

пісня «Їхав козак на війноньку», що виконується в темпі маршу. З метою глибокого 

усвідомлення змісту пісні варто розглянути, проаналізувати і порівняти за змістом із піснею 

картину українського художника Михайла Кривенка «Їхав козак на війноньку». Іншою піснею 

героїчного характеру є пісня «Засвіт встали козаченьки», що розповідає про козацькі походи 

та героїчний дух українських козаків. Мелодія, ритм пісні передають патріотичні почуття. 

Українська народна пісня в обробці Я.Степового «Щебетала пташечка» виховує бережливе 

ставлення дітей до навколишнього, усвідомлення традицій, що пов'язані з різними порами 

року. Характер пісні, її мелодійна лінія тісно пов’язана з ніжним змістом народної поезії: 

Вже в початкові школі учням потрібно навчитись визначити характерні типові інтонації 

музичної мови українського фольклору (області, регіону), знайомити з образною символікою, 

ритмічними особливостями, а також унікальними автентичними музичними інструментами, 

обрядовими піснями та звичаями, які цікаві, зрозумілі та близькі для сприймання учнів 

початкових класів. На нашу думку, важливо вивчати музичний фольклор не тільки як 

сукупність його видів і жанрів, а розкривати його як літопис життя народу від найдавніших 

часів до сьогодення, як цілісний духовний, матеріальний та практичний світ людини. 

На нашу думку, музика є складовою частиною народної творчості, тому повноцінне 

сприймання пісенних жанрів неможливе без зв'язку з іншими видами і жанрами фольклору. 

Увага вчителя до народної музики як цілісного явища допоможе розкрити і своєрідність 
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народнопісенних жанрів, і особливості їх перетворення у творах композиторів-класиків. 

Формування естетичного досвіду учнів молодших класів засобами українського 

музичного фольклору здійснюється шляхом включення школярів в педагогічно скеровану 

художньо-естетичну діяльність. Це передбачає набуття дитиною не лише чуттєвого, а й 

інтелектуального та практичного досвіду в процесі спілкування з музичними творами. Досвід 

емоційно-чуттєвого реагування здобувається при сприйнятті учнями кращих творів 

національно-музичного фольклору та оволодінні навичками переносу здобутого чуттєвого 

досвіду на розуміння явищ навколишнього життя. Нагадаємо, що для досягнення оптимальних 

результатів, сприймання доцільно проводити в три етапи:мелодико ритмічне диференційоване 

сприймання;поглиблений слуховий аналіз;цілісне сприймання. 

Інтелектуальний досвід, зазначає Л. Масол, формується в процесі засвоєння знань про 

особливості української народної музики, специфіку морального та естетичного змісту через 

оволодіння засобами розумових дій (виділення головного, порівняння, узагальнення). У 

процесі роботи з українським музичним фольклором доцільно використовувати такі розумові 

дії, як наприклад: зіставлення та порівняння виконання народної пісні соло, хором, оркестром, 

ВІА; зіставлення різних по жанру народних пісень; диференціація  вокальної та 

інструментальної партій під час співу та слухання; аналіз обробок народних пісень 

композиторів-класиків і сучасних обробок з боку мелодики, ритму, ладу, гармонічних, 

тембральних барв тощо [2, с.54]. 

Отже, емоційно-чуттєвий і інтелектуальний досвід, виховання, стимулює розвиток 

моральних та естетичних якостей і здібностей школяра, що виражаються в поведінці та у 

виконанні цих творів дієвим проявом співчуття та співпереживання, тобто у набутті 

практичного досвіду. До якого, зокрема, відносяться такі пов'язані з народнопісенним 

матеріалом навички як використання під час співу народних музичних інструментів, підбір по 

слуху, імпровізація, музикування, танцювальні рухи і таке інше, та звичайно ж спів. 

Ми вважаємо, що співацька діяльність у молодшому шкільному віці є важливим та 

дійовим засобом формування і розвитку загально-музичних здібностей та емоційності 

школярів. Учитель, виконуючи народну гру чи пісню, народжує все нові її варіанти, тим самим 

спонукаючи дітей шукати свої кольори, відтінки, пов'язуючи з загальним настроєм, 

конкретною ситуацією, життєвим контекстом. Використання природно-розмовної 

невимушеної манери співу відкриває можливості створення значно більшої кількості 

співацьких колективів, залучення до вокального виконавства більш широкого кола школярів, 

відкриття для них невичерпної скарбниці пісенної культури, основою якої є саме музичний 

фольклор. 

Висновки. Отже, в естетичному вихованні дітей український музичний фольклор, 

зокрема народна пісня, повинна бути домінуючою і вирішальною в формуванні правильних 

ідейно-естетичних і слухово-інтонаційних уявлень, в надбанні технічних навиків, які 

дозволяють в майбутньому розкрити і оцінити красу і багатство як своєї народної і 

професійної музики, так і творів світової музичної культури. 
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